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N 34.

Wentyle podziemnych pomp tlokowych.

Pomimo swych cennych zalet, jak mozliwosci daleko
idgeej zmiany obrotéw i doskonalego wspdtezynnika wydaj-
nodci, zostada podziemna pompa parowa wyparta przéz na-
ped elektryczny. G1dwna jej strons ujemns jest wprowa-
dzanie ciepla do szybu w postaci pary; précz tego rury zaj-
mujg duzo miejsca, a cala maszyna wymaga stosunkowo
wielkiej komory.

Jako rywali uwaza¢ dzisiaj nalezy jedynie pompy z na-
pedem elektrycznym, tlokowe i odérodkowe. Pierwsze odzna-

Rys. 1.

czajsg sig nie tylko doskonalszym wspélezyunikiem wydajno-
sci, lecz takze i lepszym ogdlnym wspélezynnikiem ekono-
micznym, drugie malymi kosztami zakladowymi i tatws ob-
stugg. Wspdlezynnik wydajnosei pomp odérodkowych jest

by
[;\»L

i
i

N
7. 8% \
) . \\ \\\\\\
NN AN
400" :
I N :
N
A \\
A \
i
b
\, N N
< R

[
Rys. 2. -

daleko gorszy niz tlokowych, a stosunek ten zmienia sig je-
szcze na niekorzyscé odsrodkowych przy wodzie, ktéra pozo-
stawia wiele osadu kamiennego, i przy spadku obrotéw sil-
.nika, co przy przeprowadzonem zwykle polgczeniu z ogélng

siecig elektryczna jest rzeczs nieuniknions. Z tych przy-
czyn obecnie uzywana jest najezescie] jako gléwna pom-
pa—tlokowa, a jako zapasowa—pompa odsrodkowa.

Najwazniejszy wplyw na sprawnos$é pomp tlokowych
wywiera, oprocz racyonalnie wykonanego mechanizmu,
szezelnosé dlawikow i wentyli. Dlawiki muszg nie tylko za-
pobiegaé¢ wystgpowaniu wody z pompy, lecz winny takze
udaremniaé¢ dostawanie sig powietrza do pompy, zwlaszcza, %e
podziemna woda zawiera i tak dod¢ wielki zaséb powietrza.
To ostatnie zmniejsza znacznie wydajnosé¢ pompy, co najle-
piej uwidoeznia sig w znanych wykresach, przy puszczanin
w ruch pomp tlokowych (rys. 1).

Poniewaz woda ko- -
palniana nie jest nigdy
zupelnie czysta, nie nale-
zy tutaj uzywaé wenty-
li, uszczelniajgeych jedy-
nie zapomocs wtartych
(wszlifowanych)  czesel
metalicznych. Najwigce] .
rozpowszechnionym jest
u pomp podziemnych
ogoélnie znany wentyl Fer-
nisa, u ktérego doszezel-
nianie odbywa sie przexz
materyal elastyczny, t. .
skérg (rys. 2) (4 — wen-
tyl ssacy, B—wentyl tlo-
czaey). Cheac wylgeaznie
przez pierscien skérzany
zapewni¢ uszczelnienie,
niektérzy konstraktorzy
wykonywali pierscienie
metalowe umyslnie nie-
szezelne (rys. 3). Lecz
praktyka pokazala, ze za-
sada ta jest nieodpowied-
nia, gdyz w chwili zamy-
kania sig wentyla, woda
brudna, posiadajgca wie-
le osadu ostrego, przeci-
skala sig przez szczeling S
umyslnie wykonansa, nie
tylko jg coraz wiegcej po-
wigkszajge, lecz takze
niszczge  uszezelniajgey
pierscien skérzany. Po-
niewas wentyle Fernisa
muszg otrzymywaé ze wzgledéw konstrukeyjnych wigksze
rozmiary niz wentyle zwykle, sg przez to nie tylko one, lecz
takze i caly korpus pompy drozszy niz przy innych kon-
strukeyach.

Dotychezas malo sg znane wentyle, u ktérych pierscie-
nie doszczelniajgee wykonano z gumy twardej. Rys. 4 przed-
stawia taki wentyl z bronzu fosforowego, u ktérego pierscie-
nie B zrobione sg z gumy twardej (4—wentyl ssacy, B—wen-
tyl tloczgcy). Rozpowszechnione jest mniemanie, Ze mo#na,
podobne konstrukeye uzywaé jedynie przy nizkich cignie-
niach, do 16 atm., ktérego podzielaé nie moge. opierajac sig
na doswiadczeniach wlasnych z tego rodzaju. wentylami;.
gdzie cifnienie dochodzilo do 62 atm. Naturalnie, najwa-
zniejszym czynnikiem jest dobroé gumy; nie posiadajgc ta-:
kowej, nicjedna fabryka drogo okupuje na pozér tanie
wentyle.

Guma musi, oprécz wielkiej wytrzymalogci, byé¢ tak
twarda, by mozna jg bylo dobrze toczyé i weieraé, przyczem

Rys. 3.
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pod zadnym warunkiem nie powinna sig odlupywaé. Przy
za migkkiej gumie, twarde czesei, znajdujgee sig w wodzie, de-
formujg bardzo latwo pierscienie, a woda, przeciskajgc sig
przez powstala szczeling, wyzera z czasem calymi kawalami
pierscien. Pomimo swe] twardodci, guma winna sig od-
znaczaé wielks sprezystoscig, by nie pekala ani odlupywala
sig w razie, gdyby przy zamykaniu si¢ wentyla jakies cialko
twarde znalezc sig miato miedzy pierscieniem ajego gniazdem.
W celu niedopuszezenia do pompy znajdujgeych sie w wo-
dzie podziemnej najrdézniejszych czesci cial stalych, jak np.
kawalkéw drzewa i t. p., zaleca si¢ wkolo zwykliego smoka
ssgoego umiescié kosz z dziurkowanej blachy mosieznej, wy-
konywujac otwory o srednicy 3 do 4 mm.

Co do ci$nienis powierzchniowego miedzy pierscieniem
gumowym & gniazdem metalowem, malo znajdujemy w litera-
turze danych, dlatego nadmieniam, ze przy p <100 Lg/cm?
wentyle powyzsze pracujg zupelnie zadowalajaco. W prak-
tyce uzywa sie najczedciej, o ile to tylko jest mozliwe ze
wzgleddw konstrukeyjnych, p < 75 kg/em?.

Na dowdd, ze mozna z wentylami z gumy twar-
dej osiggngé rezultaty dobre, przytaczam dane, stwierdzone
przy urzedowym odbiorze zaopatrzonych w takie wentyle
pomp, w ktérym, jako przedstawiciel budujacej fabryki, bra-
tem udzial.

Wazmiankowana pompa zbudowana zostala, jako po-
dwdjnie dzialajaca maszyna blizniacza o 500 mm skoku
a 148 mm $rednicy tloka. Wydajnosé jej wynosila, przy 92
obrotach na minutg, 8 m® wody przy b m wysokodei ssgce]
i 500 m wysokosci tlocznej. Do napedu stuzyé mial prad
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Rys. 4.

zmienny, brany z ogélnej sieci elektrycanej o napigein 3000
voltdw.

~ Rys. b przedstawia wykresy caterech poszczegdlnych
stron pompy.-

Przy doswiadezeniach odbiorczych wykonano pomia-
ry wody, pompowanej wed{ug wprowadzone] przez Sulzera
t. zw. metody z jazem przelewowym, przy ktdérej wypompo-
wana woda przeplywa przez koryto dtugie na 5 m, na koheu
ktorego znajduje: sig przelew. W celu usmierzenia falowania

wody umieszcza sig w niem, w odleglosci okolo 2,56 m od
przelewu, kilka siatek drucianych. Szczegélowy opis te]
tak prostej metody, ktéra, zwlasacza, przy wymagajgeych cig-
glej kontroli pompach odérodkowych, z powodu jej tanio-
$ci 1 zupelnie wystarczajace] dokladnogel, gorgco polecaé mo-
zna, znajduje si¢ on w czasopismie ,Glueckouf* z d. 2 maja
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Rys. 5.

1908 ». Zapomocsg tablic, umieszeczonych w tymze numerze,
mozna ze stanu wody ponad przelewem (w rys. 6 oznaczone]
przez h) odrazu, bez wyliczania nizej podanego wzoru,
wnioskowaé o wydajnosel pompy.

W danym przypadku (por. rys. 6), szerokosé koryta wy-
nosita b =0,5m, a wysokos¢ przelewu ¢ = 045 m, gdy h
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Rys. 6.

przedstawia poziom wody ponad ostrzem przelewu. Wedlug
wzoru Freesego, oznacza sig sprawnosé pompy w s

S 2
Q=60 (0411 +0,0014) b V27 [ 140,55 ; i )]
Podezas catego dos$wiadezenia, trwajacego 6 godzin,
stwierdzano wysokodé h przeplywajgcej przez przelew wody
co pie¢ minut i uzyskano nastgpujace srednie liczby:

Sprawnoéé silnika elektryczn. 8b,63%
Moc koni, oddana do napedu pompy 360,78 m. k.
Tlos¢ obrotéw na minute . © 3 92,37
Srednia wysokosé ssgca . 5,8 m
Statyczna wysokosé tloczna 511 m
Wysokodéh . . . . . . . . . 140 mm
Cigzar gatunkowy wody podziemne;j 1,015
Iloéé wody, wypompowanej na minute . 3.014 m3
Moc pompy . AR 34739 m. k.
Sprawno$é pompy . . . . . . . . . 96,34
Sprawnosc calego agregatu pompowego wlgez-

nie ze stratg w rurach tloczacych?) . . . = 8244%
Wspélezynnik wolumetryczny przy 148 mm

srednicy tloka i 500 mm skoku maszyny . 94,849

Wiestaw Chrzanowsli, inz.

') Stosunkowo nizka z powodu zlej sprawnosci silnika elek-
trycznego.



